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第十九章 第7节 核聚变
班级          姓名            学号________
【目标导学】：

学习目标：

1. 知道聚变的概念。

2. 了解发生聚变反应的条件及聚变反应的特点。

3. 了解可控热核反应研究的进展情况。

4. 通过学习，使学生进一步认识导科学技术的重要性，更加热爱科学、勇于献身科学。
学习重难点：
发生聚变的条件及聚变反应的特点。
【课前预习】
查阅氢弹、太阳发光原理的资料。
【新课教学】
一、核聚变及其条件
1．什么叫轻核的聚变？

看看比结合能曲线，想一想为什么轻核的聚变反应能够比重核的裂变反应释放更多的核能？

（1）氢的聚变反应：


[image: image1.wmf]2

1

H+
[image: image2.wmf]3

1

H→
[image: image3.wmf]4

2

He+
[image: image4.wmf]1

0

n+17.6 MeV
（2）释放能量：ΔE＝Δmc2＝17.6 MeV，平均每个核子释放能量3 MeV以上，一个铀235裂变反应释放能量为200Mev，平均每个核子释放能量1MeV以下，所以聚变释放的能力为裂变的       倍。
2．试从微观和宏观两个角度说明核聚变发生的条件？

阅读教材，分析思考、归纳总结并分组讨论。

微观上：

宏观上：

聚变反应一旦发生，就不再需要外界给它能量，靠自身产生的热就可以维持反应持续进行下去，在短时间释放巨大的能量，这就是聚变引起的核爆炸。

3．氢弹

提问：氢弹爆炸原理是什么？

阅读教材，并根据自己的预习，参考课本图19.7-1是氢弹原理图，它需要用     来引爆，以获得热核反应所需要的高温。

4．太阳发光的原理

阅读教材，并根据自己的预习，说出太阳的发光原理。

二、可控热核反应
1．聚变与裂变相比有很多优点

（1）
（2）

（3）

（4）

2．可控热核反应发展进程

（1）磁约束

（2）惯性约束

【例题】一个氘核和一个氚核发生聚变，生成一个氦核，其中氘核的质量：mD=2.014 102 u、氚核的质量：mT=3.016 050 u、氦核的质量：mα=4.002 603 u、中子的质量：mn=1.008 665 u、1u=1.6606×10-27kg，e = 1.6022×10-19C，请求出该核反应所释放出来的能量。

【反馈】4个氢核聚变成一个氦核，同时放出两个正电子.写出聚变核反应方程，并算出在这次聚变中能放出多少能量，已知氦核的质量：mα=4.002603 u、中子的质量：mn=1.008665 u、电子质量为中子的质量1/1840。
【作业】课本90页1～4。
【课堂小结】：
【总结反思】：
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———欲望以提升热忱，毅力以磨平高山
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